

Cere și ți se va da!

Ai călătorit cu avionul și ți s-a pierdut bagajul? Ai dreptul la compensații!

Călătorim cu avionul, dar nu ne cunoaștem drepturile! Fie din comoditate, fie din neștiință, doar 1 european din 4 cere compensații atunci când li se pierd bagajele sau sunt deteriorate din cauza companiilor aeriene. Un studiu realizat la nivelul Uniunii Europene de către AirHelp, liderul mondial în obținerea de compensații pentru zboruri anulate sau întârziate, arată că mai mult de 73% dintre pasagerii europeni nu aplică pentru compensații legate de pierderea, întârzierea sau deteriorarea bagajului, când acest lucru se întâmplă din cauza companiilor aeriene. Potrivit legii, respectiv convenției de la Montreal, semnată și de către România, în cazul în care operatorul aerian este vinovat de acest lucru, pasagerul este îndreptățit să ceară compensații care pot fi între 1.525 și 3.500 de dolari.

La nivelul Europei, bagajele a 44% dintre pasageri au fost întârziate, pierdute sau deteriorate. Studiul arată că cele trei motive principale pentru care pasagerii nu aplică sunt următoarele: nu știu că au dreptul la compensații (31%), nu știu ce drepturi au în relația cu operatorii aeriene (26%) și nu se deranjează să completeze o astfel de cerere (24%). Practic, se observă că la nivel național și european, pasagerii nu cunosc Convenția de la Montreal și nu sunt conștienți de drepturile pe care le au.

Indiferent dacă un pasager zboară pe destinații din România sau



în una dintre cele 120 de țări care au ratificat Convenția de la Montreal, dacă întâmpină probleme legate de bagajul său, pe durata călătoriei, are dreptul la compensații. Suma maximă oferită pentru un bagaj la cală, pierdut sau deteriorat, este între 1.525 și 3.500 de dolari (echivalentul a 1.315 și 3.017 euro).

■ CE TREBUIE SĂ FACI DACĂ ȚI-AI PIERDUT BAGAJUL

■ Pentru a putea obține compensația, pasagerul trebuie să reclame pierderea sau deteriorarea bagajului înainte de a pleca de la aeroport. Dacă există un bagaj ale cărui bunuri depășesc 1.131 de SDR (moneda stabilită prin convenție de către FMI, 1 SDR = 0,85 euro), pasagerul trebuie să notifice compania aeriană înainte de check in, pentru a putea obține o compensație mai mare. „Companiile aeriene trebuie să se străduiască mai mult și să-și educe pasagerii. În

condițiile în care operatorii cresc taxele aferente îmbarcării bagajelor, majoritatea nu știe că sunt 120 de state care au ratificat convenția, inclusiv România, motiv pentru care cetățenii lor au dreptul la compensații”, spune Laura Kauczynski, reprezentant AirHelp. „Studiul nostru arată că pasagerii au încă foarte multe lucruri de învățat când vine vorba de drepturile lor”, completează Laura Kauczynski.

Studiul realizat de AirHelp mai arată arată că pasagerii sunt nesatisfăcuți de companiile aeriene, 37% dintre ei afirmând că acestea îi tratează urât. Mai mult, 1 din 5 pasageri afectați de întârzierea sau anularea cursei este abandonat de către compania aeriană în aeroport sau nu îi sunt oferite destule informații cu privire la zborul său. Astfel, din totalul pasagerilor care aplică pentru compensații, 66% dintre ei reușesc să le și primească.

Proiect legislativ

Indemnizații de până la 5.000 de lei în Anul Centenarului! Vezi cine este vizat!



Premii consistente pentru veteranii și vădulele de război! Un senator PNL a depus, în Parlament, un proiect legislativ care dublează indemnizațiile și sporurile lunare ale invalizilor, veteranilor și vădulelor de război, și care prevede, suplimentar, acordarea acestora, în Anul Centenar, a unui „premiu financiar” în valoare de 5.000 de lei net. Potrivit proiectului de lege depus în Senat, cuantumul indemnizațiilor lunare de care beneficiază în prezent invalizii de război, veteranii de război și vădulele de război, cuantum prevăzut în Legea 49/1991, se dublează. Astfel, se propune prin inițiativa legislativă ca

invalizii de război să primească următoarele indemnizații: 518 lei lunar, pentru marii mutilați și cei încadrați în gradul I de invaliditate; 462 de lei lunar, pentru cei încadrați în gradul II de invaliditate; 392 de lei lunar, pentru cei încadrați în gradul III de invaliditate. De asemenea, potrivit proiectului legislativ depus în Senat, cuantumul indemnizației pentru veteranii de război și pentru vădulele de război, dacă nu s-au recăsătorit, se majorează la 322 de lei lunar.

Actul normativ mai prevede și dublarea sporurilor lunare pentru invalizi și veteranii de război. Astfel, aceștia ar urma să primească, pe lângă indemnizațiile lunare, și un spor de câte 40 de lei lunar pentru primul an de participare la război, indiferent de durata participării, la care se adaugă câte 10 lei pentru fiecare lună de participare la război ce depășește un an calendaristic.

Propunerea legislativă introduce și un premiu, în An Centenar, pentru veteranii și vădulele de război. Astfel, proiectul de act normativ prevede introducerea în Legea 44/1994 a unui nou drept pentru veteranii de război și vădulele de război, anume „un premiu financiar în cuantum de 5.000 de lei net pentru Anul Centenarului 2018. „Ținând cont de faptul că modificarea cuantumului acestor drepturi constituie o compensație a sacrificiului făcut de beneficiari în timpul războiului și, ulterior, în societate, și având în vedere vârsta înaintată a beneficiarilor acestor indemnizații, statul trebuie să își manifeste, fără întârziere, recunoștința față de aceștia”, se arată în expunerea de motive a proiectului de lege, citată de agenția Mediafax.

Inițiatorul legii, senatorul PNL Carmen Hărău, consideră că premiul de 5.000 de lei ar trebui acordat de 1 Decembrie 2018.

Pe scurt.

TVA scade de la 9 la 5% în HoReCa

Ministerul Finanțelor Publice (MFP) a publicat sâmbătă o Ordonanță de Urgență pentru scăderea TVA de la 9 la 5% pentru serviciile de restaurant și de catering, cazare și activități sportive, recreative și distractive. MFP subliniază că „reducerea TVA în aceste domenii reprezintă o pârghie deosebit de importantă din perspectiva dezvoltării economiei naționale, prin susținerea consumului intern, ca urmare a creării premiselor necesare pentru scăderea prețurilor bunurilor și serviciilor” - „Un alt considerent avut în vedere pentru stimularea creșterii economice îl constituie impactul unui astfel de demers prin prisma reducerii evaziunii fiscale și, implicit, prin crearea unui mediu concurențial adecvat, cu efecte benefice asupra mediului de afaceri, generând totodată creșterea consumului intern și stimularea creșterii economice”. Conform estimărilor MFP, impactul bugetar negativ asupra încasărilor din TVA poate fi parțial compensat, pe termen mediu, prin reducerea evaziunii fiscale și creșterea gradului de conformare voluntară în aceste sectoare economice, în condițiile în care, în 2015, s-a constatat că reducerea TVA de la 24 la 9% a condus la creșterea cu 30% a sumelor declarate în deconturile de TVA.

Fără curent în săptămâna 1 - 5 octombrie! Cine sunt constanțenii afectați

Pentru lucrările anuale de reparații și întreținere instalații și rețele electrice, precum și posturi de transformare, SC E- Distribuție Dobrogea SA - Zona MT-JT Constanța, anunță întreruperea furnizării energiei electrice în timpul lucrărilor, după următorul program:

Luni, 1 Octombrie 2018 - Localitatea Moșneni, cu străzile Tudor Vladimirescu, Maria Tereza și Pavel Kiseleff - întrerupere totală (08:00 - 18:00); Orașul Năvodari, cu strada T3 - întrerupere totală (09:00 - 17:00); Localitatea Mihai Viteazu, cu străzile Teiului, Principala, Năvodari și Dorului - întrerupere totală (09:00 - 18:00).

Marti, 2 Octombrie 2018 - Localitatea Moșneni, cu străzile Tudor Vladimirescu, Maria Tereza și Pavel Kiseleff - întrerupere totală (08:00 - 18:00); Orașul Năvodari, cu strada T1 - întrerupere totală (09:00 - 17:00); Localitatea Mihai Viteazu, cu străzile Teiului, Principala, Năvodari și Dorului - întrerupere totală (09:00 - 18:00); Localitatea Vama Veche, cu străzile Tudor Vladimirescu, Faleză, Plajei, Delfinului, alea Margaretei, Albatros, Hotel Electra și Ion Creanga - întrerupere totală (09:30 - 15:30).

Miercuri, 3 Octombrie 2018 - Localitatea Moșneni, cu străzile Mihail Racoviță, C-tin Ipsilanti, Alexandru Lăpușneanu și Ieremia Movilă - întrerupere totală (08:00 - 18:00); Localitatea Mihai Viteazu, cu străzile Teiului, Principala, Năvodari și Dorului - întrerupere totală (09:00 - 18:00); Municipiul Mangalia, cu străzile Dobrogei, Bucovinei și Transilvaniei - întrerupere totală (09:00 - 18:00); Localitatea Nicolae Bălcescu, cu străzile Medgidiei, Florilor și Verde - întrerupere totală (09:00 - 18:00); Localitatea Năvodari, cu străzile B5 și B3 - întrerupere totală (10:00 - 16:00).

Joi, 4 Octombrie 2018 - Stațiunea Venus, cu Hotel + Restaurant Veronica - întrerupere totală - (cca 4 ore în intervalul: 8-16); Localitatea Moșneni, cu strada Radu Șerban, Mircea Ciobanul, Petru Cercel, Al. Moruzzi, Ștefan Cantacuzino, Ioan Manu, Vlad Tepes, Emanoil Băleanu, Gavril Movilă, Pavel Kiseleff, Ștefan Petriceanu, Maria Tereza, Negru Vodă, Pătrașcu cel Bun, Tudor Vladimirescu - întrerupere parțială. Neagoe Basarab, Ștefan cel Mare - întrerupere parțială (08:00 - 18:00); Municipiul Medgidia, cu străzile Șoimilor, Vânătorilor, Sabinelor, Bujorului, Victoriei, Răscobilei și Mihai Bravu - întrerupere parțială (09:00 - 16:00); Localitatea Năvodari, cu străzile D5 și D29 - întrerupere totală (09:00 - 17:00); Localitatea Mihai Viteazu, cu străzile Teiului, Principala, Năvodari și Dorului - întrerupere totală (09:00 - 18:00); Localitatea Carvan Mic - întrerupere totală (10:00 - 18:00).

Vineri, 5 Octombrie 2018 - Localitatea Lanurile - întrerupere totală (09:00 - 17:00); Localitatea Carvan Mic - întrerupere totală (10:00 - 18:00).